

## 云南腾冲

## 凉爽的度假胜地



文/图:本报记者 康振华

七八月份,当全国不少地方都被高温酷暑炙烤的时候,在云南省腾冲市,平均十七八度的气温,晚上睡觉还要盖被子,体感十分舒服。更令人舒心的是,这里环境卫生干净整洁,市民温和有礼。一进入腾冲市,“全国文明城市腾冲欢迎你”“全国卫生城市腾冲欢迎你”的标语让人印象深刻,而当你漫步大街小巷,就会感受到上述称号实至名归。

与高楼大厦的城市面貌相比,腾冲的城市建设很有特色,建筑绝大多数是五六层,但街道宽阔,道路中间和两边的绿化区域很宽阔,不仅绿草如茵繁花似锦,而且粗大的树木绿荫如盖,可从中窥见城市建设功底深厚。

虽然只是一个县级市,但上苍对腾冲却很眷顾。腾冲与缅甸、印度接壤,是我国通向南亚、东南亚的重要门户和节点。是古代南方丝绸之路通往南亚的边境商贸重镇,是中国走向南亚的“桥头堡”。

腾冲市属云南高原滇西峡谷区,地处横断山脉南端,高黎贡山脉南段西侧较开阔的边缘地带。境内岩浆活

动频繁,构成特殊的火山地貌,火山活动形成了众多的温泉,其中的“热海大滚锅”就是最著名的代表。

热海大滚锅景区是国家地质公园、国家级风景名胜区和国家5A级景区。一走进景区,只见一处处水温超过90℃的大小温泉冒着热气,空气中弥漫着一股硫磺味,这些温泉含有多种矿物质,可以治疗风湿性关节炎、腰肌劳损、坐骨神经痛等病症。其中有一处“珍珠泉”,无数个泉眼冒出的泉水就像冒出一粒粒小珍珠。

最有特色的是“大滚锅”。它是一个直径为3米多的盆形沸水池,深约1.5米,终年冒着97℃的沸水,响声震耳、蒸汽扑面。花上40元,游客还可在“大滚锅”附近享受一次温泉泡足,把一路爬山攀登的疲惫泡走。

和顺古镇是腾冲的另一个国家5A级景区。数百年来,中原文化、西洋文化、南诏文化、边地文化在这里交融碰撞,形成了独特的侨乡文化和马帮文化。和顺古镇依山傍水、环山而建,绵延数里,聚落着寺院、道观、祠堂和众多小巷,还有100多幢清代宅院,建筑中西合璧,既有徽派建筑

的婉约,又有西式建筑的明朗,兼有东南亚风情。

和顺古镇里最著名的人文建筑当属“和顺图书馆”。该馆是中国最大的乡村图书馆之一,于1924年由华侨集资兴办。该馆依山而建,拾级而上,意喻“书山有路勤为径”。据悉,该馆藏书万余册,其中尤以大量古籍最为珍贵。

除了众多的人文、地理景观之外,腾冲的旅游接待资源也十分丰富,餐厅饭店和宾馆酒店、民宿等比比皆是,能满足各种消费群体的需求。

腾冲的菜名也非常有意思,比如“腾冲大救驾”“撒撇”等菜名让外地游客不明就里,但其中却蕴含历史典故。据传,清朝初年,吴三桂率清军打进昆明,南明永历皇帝逃亡滇西,清军紧追不舍。农民起义军领袖李定国命大将靳统武护送永历帝逃至腾冲,当时天色已晚,永历帝一行疲惫不堪,饥饿难忍。走到一户农家,主人炒了一盘饵块送上。永历帝吃后赞口不绝:“炒饵块救了朕的大驾。”从此,腾冲炒饵块就改名为“大救驾”。而“撒撇”则是傣族的一道特色美食,就是用特制配料凉拌肉食,亦十分美味。

内蒙古鄂托克旗:  
草原那达慕大会邀你来

8月8日,演员在鄂托克旗那达慕大会上表演马术。

当日,第三届鄂尔多斯乃日文化节·鄂托克旗2024年中国农民丰收节暨那达慕大会在内蒙古鄂尔多斯市鄂托克旗全民

健身广场举行,为期10天。活动期间将举办群众文化活动、体育竞技活动、丰收节活动和物资交流活动,吸引当地居民及游客前来观光游玩。

新华社发

贵州六盘水:  
明湖湿地景如画

游客在贵州六盘水明湖国家湿地公园观光游玩(8月7日摄,无人机照片)。

位于贵州省六盘水市钟山

区的明湖国家湿地公园植被丰富,风景如画,吸引人们前来休闲游玩。

新华社发

吉林市避暑好去处:  
滑雪场单色变彩色  
带热消夏旅游季

游客们在吉林松花湖滑雪场游览(8月3日摄)。

吉林省吉林市拥有松花湖、北大湖等多个优质滑雪场,冬季旅游资源丰富。近年来,为了进一步激发旅游资源,当地积极培育滑雪场的夏季旅游市场,通过

丰富多元的活动策划、创意十足的景观改造以及特色鲜明的休闲项目引入等措施吸引客流,让冬季里单一色彩的滑雪场变身夏日里彩色的旅游打卡地,为游客提供消暑度假好去处。

新华社发

## 青山当户 白云过庭:

## “华中屋脊”上的夏日生意经

地处秦巴山脉东端的湖北省神农架林区地处北纬31度带,森林覆盖率超过91%,平均海拔1700米,最高峰超过3100米,有“华中屋脊”之称。每到夏天,平均温度不到20℃的神农架林区都会迎来大量避暑游客。

近年来,神农架林区依托良好生态环境和山水资源,因地制宜推动发展避暑、康养等文旅项目,吸引各地游客前来体验游玩,带动当地群众发展餐饮、民宿等产业,形成富有活力的生态旅游体系。



8月5日,游客在神农架景区游玩。

新华社发